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Праця білоруських колег на ниві регіоналіс-
тики в останнє десятиліття є надзвичайно плід-
ною.  Особливо,  на  наш  погляд,  вирізняється 
подвижницька  діяльність  білоруського  фольк-
лориста, професора, доктора філологічних наук, 
завідувача  кафедри  білоруської  культури  і 
фольклористики Гомельського державного уні-
верситету  ім.  Ф.  Скорини  Валентини  Новак. 
Саме  вона  є  незмінним  учасником  проектів, 
пов’язаних  із  презентацією  фольклорно-етно-
графічної спадщини Гомельщини. Відтак у низці 
друкованих видань, що побачили світ в останнє 
десятиліття, вона виступає і головним збирачем 
польового матеріалу,  і  упорядником,  і  автором 
передмови,  і  головним  редактором.  Такими  є 

збірки,  що  презентують  неоціненний  скарб  – 
культурну спадщину населення Гомельського 1, 
Буда-Кошелевського  2,  Лоєвського  3,  Речиць-
кого 4, Жлобинського 5, Кормянського 6 районів 
Гомельської області Білорусі. 

Видання,  що  нами  рецензується,  також 
ґрунтується  на  фольклорно-етнографічному 
матеріалі,  зібраному  на  теренах  Гомельщини. 
Проте відрізняється від названих праць тим, 
що  є  вузькотематичним.  Колектив  авторів,  а 
це  і  викладачі,  і  студенти  кафедри  білорусь-
кої  культури  і  фольклористики  Гомельського 
державного університету ім. Ф. Скорини, по-
ставив собі за мету звернутися до звичаїв і об-
рядів,  що  супроводжували  один  із  ключових 
етапів життєвого циклу людини – народжен-
ня  дитини.  Як  слушно  зазначено  в  передмо-
ві,  саме  з  родильно-хрестинною  обрядовістю 
пов’язані  найважливіші  філософські  ідеї  про-
довження роду, збереження життя і, одночас-
но, широкий спектр людських почуттів.

Зазначене  видання  структурно  поділено 
на два розділи. У першому з них під назвою 
«Родильно-хрестинна  обрядовість  білорусів: 
фольк лорно-етнографічні  та  етнолінгвістичні 
аспекти дослідження» зібрано окремі аналітич-
ні розвідки, у другому – «Родинно-хрестинна 
обрядовість Гомельщини в сучасних записах» 
опубліковано  польовий  матеріал,  що  зберіга-
ється в архіві науково-навчальної фольклорної 
лабораторії при кафедрі білоруської культури і 
фольклористики, про яку вже згадувалось. Ав-
тори  статей  декларують,  що  розглядатимуть 
питання,  зокрема,  семантики  відповідних  дій 
і атрибутів, елементи сатири (В. Новак), обе-
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регових дій, що виконувалися з метою захис-
ту вагітної жінки і немовляти (С. Вергеєнко), 
образно-поетичної  системи  пісень  (О.  Шин-
каренко),  а  також лексики родильної  обрядо-
вості (А. Воінава, А. Палуян) на загально-ре-
гіональному матеріалі, тобто зафіксованому на 
всьому обширі Гомельщини. Більшість авторів 
статей  у  своїх  публікаціях  витримують  заде-
кларований принцип. Так, опубліковані аналі-
тичні розвідки містять детальний опис, зокре-
ма, обряду «бабиної каші» як кульмінаційного 
моменту  родильно-хрестинної  обрядовості,  а 
також ритуальних дій, пов’язаних із привезен-
ням баби-повитухи із хрестин додому. Проте, 
зважаючи на поширеність обряду «тягати бабу 
на  бороні»  у  північно-східних,  центральних  і 
південно-східних  районах  Білорусі,  В.  Новак 
залучає відповідний емпіричний матеріал, за-
фіксований за межами Гомельщини (Мінська, 
Вітебська  області  Білорусі,  Білосточчина  на 
території  Східної  Польщі).  Це,  безумовно, 
створює підґрунття  для порівняльних  студій, 
проте  порушує  задекларований  принцип  по-
глибленого розгляду відповідної тематики саме 
на матеріалах Гомельщини. Проте, на наш по-
гляд, додаткове широке залучення емпіричних 
даних із друкованих етнографічних праць, але 
без вказівки на те, де саме цитовані матеріали 
були зафіксовані, дещо нівелює достовірність 
висновків. 

Спільним  досягненням  авторів  аналітич-
них  статей,  що  включені  до  першого  розділу, 
є  оперування  етнографічними  і  фольклорни-
ми даними, зафіксованими в окремих районах 
Гомельщини.  Такою  є  розвідка  А.  Кастриці, 
присвячена міфологічним уявленням у родиль-
ній обрядовості, що побутували в Речицькому 
районі; А. Кастриці та А. Палуян, де аналізу-
ються  відповідні  обрядодії,  що  виконувалися 
у Вєтківському районі; А. Портнової-Шахов-
ської  щодо  програмування  життєвого  циклу 
людини – на матеріалі, зібраному в Хойниць-
кому районі. Усі вони містять значну кількість 
цінних  фактографічних  даних.  Точність  пас-
портизації  представлених  текстів  (передусім 
подача відомостей про опитаних  інформантів, 

але, на жаль, без фіксації, коли саме було зро-
блено  записи),  безумовно,  сприятиме  актив-
ному  використанню  названих  матеріалів  як 
джерельної бази при подальшій розробці цієї 
тематики. Як виявилося, спільною проблемою 
для навчальних установ, у яких практикується 
збирання фольклорно-етнографічного матеріа-
лу як в Україні, так і в Білорусі, є неможливість 
виробити  доступну  й  просту  в  користуванні 
систему каталогізації  отриманих у «полі» ем-
піричних  даних.  Наявність  у  записах  свого 
шифру  дала  б  можливість  «легітимізувати» 
кожну позицію, зафіксовану в «полі», шляхом 
посилання не тільки на його місце зберігання, 
але й на конкретну архівну одиницю та аркуш. 

Друга  структурна  одиниця  збірника  аку-
мулювала  польові  записи  збирачів  –  студен-
тів  філологічного  факультету  Гомельського 
університету.  Не  виникає  сумніву,  що  опе-
ративна  публікація  результатів  студентської 
праці є надзвичайно важливою справою – це 
не  тільки  введення  до  наукового  обігу  нових 
фольклорно-етнографічних  свідчень,  але  й 
заохочення  початківців  до  подальшої  праці  в 
обраній  спеціалізації.  Загалом  збирачам  уда-
лося  занотувати  матеріал  у  всіх  без  винятку 
районах  Гомельщини.  Щоправда,  матеріал,  
представлений  по  окремих  підрозділах  за 
принципом  адміністративно-територіально-
го  поділу  Гомельської  області,  не  є  рівномір-
ним  – особливо виділяються Наровлянський 
і Єльський райони, для яких знайшлося лише 
по одній  сторінці  інформації. Крім  того,  зно-
ву простежуються певні прогалини в паспор-
тизації матеріалу. Так, у підрозділі, де розмі-
щено записи, зроблені в Гомельському районі, 
із 39 фрагментів записів, дев’ять, як свідчить 
паспорт,  зроблено  в  самому  м.  Гомелі.  Вида-
ється, що варто було додатково з’ясовувати й, 
відповідно,  зазначати,  звідки  саме  приїхали 
респондентки до великого міста, оскільки їхні 
відомості  стосувалися,  без  сумніву,  повсяк-
дення  сільського  населення.  Додамо,  що,  на 
наш погляд, інформативність поданих свідчень 
могла  б  бути  значно  ефективнішою  за  раху-
нок розробки детальнішого запитальника. До 
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нього  можуть  бути  включені,  зокрема,  такі 
уточнюючі питання, як: родопомічні дії баби-
повитухи,  побутування  звичаю  «мити  руки», 
поводження  з  дитячим  місцем,  перекази  про 
віщування  «бабушкою»  долі  дитини,  місце 
хлібних  виробів  на  різних  етапах  виконання 
відповідних обрядодій, «звідки беруться діти» 
та ін.

Проте в цілому занотовані й представлені у 
збірнику свідчення, а це передусім: поведінка 
вагітної жінки, перші відвідини породіллі («ад-
ведкі», «вотведкі»), купання дитини, а також 
відзначення  хрестин  із  виконанням  ключової 
обрядодії – принесенням (готуванням) «баби-
ної каші» і розбиттям горщика з кашею, – є, 
безумовно,  важливим  внеском  у  джерельну 
базу  родильної  обрядовості.  Заслуговує  на 
підтримку  намагання  молодих  колег  ретель-
но  фіксувати  вимову  респондентів,  особливо 
там,  де  йшлося  про  спеціальну  термінологію. 
Досить  чітко  занотовано  послідовність  бага-
тоскладової обрядової дії,  відомої під назвою 
«бабина  каша»,  а  також  особливості  пово-
дження  з  відповідними  предметними  атрибу-
тами – самою кашею, черепками від горшка. 

Варто  наголосити,  що  представлені  тут 
матеріали,  зокрема  з  пограничних  з  Украї-
ною  Гомельського,  Лоєвського,  Брагінського 

районів  Білорусі,  будуть  надзвичайно  ціка-
вими  українським  колегам.  Порівняння  їх  зі 
свідченнями,  зафіксованими  серед  інших  у 
Щорському,  Городнянському,  Ріпкинському 
районах Чернігівської області України, відра-
зу покаже виразні паралелі. Серед них чи не 
найяскравіші – звичай приготування «бабиної 
каші», мотив «далекого шляху», яким баба не-
сла її до породіллі, жарти з кашею, включно із 
хованням у горщику кота, намагання вкрасти 
горщик з ритуальною стравою, його розбиття, 
розподіл  каші  зі  специфічними  вербальними 
формулами-побажаннями,  розкидання  череп-
ків  і,  нарешті,  звичай  по  закінченні  хрестин 
(або на другий день) везти (а точніше – воло-
чити) бабу додому (до магазину) на бороні, у 
кориті, також на санях, возі. Останній звичай 
у прикордонних з Білоруссю районах Чернігів-
щини мав своє термінологічне означення: «гла-
діть бабіну дорогу», «рубіть подаркі», «дєліть 
бабін шолк» (пор.: у Брагінському районі: «ва-
зіць  на  хвост»).  Як  бачимо,  резензоване  ви-
дання буде корисним для всіх, хто досліджує 
питання духовної спадщини білорусів – зага-
лом і поліщуків, зокрема. Стане вона в пригоді 
й українським етнологам і фольклористам, пе-
редусім  тим,  кого  цікавить  питання  культур-
них взаємовпливів двох етносів. 
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